长春社会保险



2025 年第 21 期简报

宽城分局与宽城区站前街道办事处联合 开展"看文物建筑,听宽城故事" 主题党日活动

在刚刚过去的9月3日,我们共同见证了一场举世瞩目、震憾人心的盛典—纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式。为缅怀先烈、铭记历史,时逢"九一八事变"前夕,在传承红色基因的同时加强支部党员、积极分子对宽城历史文化的了解,增强民族认同感,提升文化自信与党性修养,9月17日下午,长春市社保局宽城分局党支部与宽城区站前街道办事处联合开展了"看文物建筑,听宽城故事"主题党日活动。



当日下午 15 时,宽城分局党支部和站前街道办事处的 同志们准时在胜利公园正门集合。在站前街道办事处讲解员 的引领下,开启了此次文物建筑参观之旅。



宽城区是长春的老城区,承载着厚重的历史记忆,众多历史建筑见证了沙俄与日本殖民扩张的印记和那段屈辱的岁月。我们从长春胜利公园(现存历史最悠久、由日本人设

计、满铁当局建设的"儿玉公园")出发,参观了胜利公园百年陈列室,一路沿人民大街中轴线,回顾了长春火车站旧址、中共地下组织在长春首个通讯站——二道沟邮局、满铁图书馆旧址(现北书房.新华诗歌书店)、伪满大兴会社旧址、现中共吉林省委、省政府、宝山洋行旧址的百年历程。

每到一处,讲解员都生动地讲述着建筑背后的历史故事、独特的建筑风格以及它们在宽城发展历程中所承载的重要意义。斑驳的墙壁、陈旧的设施,仿佛都在诉说东北人民在 14 年烽火岁月里的不屈抗争,先烈事迹强烈震撼着每一位党员的心灵。



最后一站来到北京大街西历史文化街区,这个坐拥百年历史建筑群的街区,通过集中修缮和改造,在保留街区传统肌理和历史建筑的基础上,以"春京西"这个充满活力的名字重新亮相于春城,今年9月阅兵结束后,"杨靖宇支队战旗"就落位于该文化街区内的吉林省近现代史展馆,为历史建筑引领城市更新提供了鲜活样本。同志们在见证历史与新

潮的碰撞中, 更坚定了以创新思维传承红色根脉、服务发展的担当。



宽城分局党支部书记和同志们一致反馈此次主题党目活动让大家更进一步了解了宽城区的历史和发展,是一堂鲜活的党建创新实践课。同志们在百年街巷中触摸历史脉络,通过"行走的思政课"感悟东北抗联精神的时代价值,红色基因在沉浸式的体验中代代相传。作为党员,要充分发挥先锋模范作用,将文化自信融入到工作中,不断提升服务质量,为社保的高质量发展贡献自己的力量。同时本次活动促进了长春市社保局宽城分局与宽城区站前街道办事处之间的沟通与交流,为今后更好地开展工作奠定了坚实的基础。双方单位表示,未来将继续开展形式多样的党建活动,丰富党员的组织生活,提升党组织的凝聚力和战斗力。活动在全体人员的集体合影中圆满结束。

(宽城分局投稿)

社保服务进万家 暖心便民人社区

——经开分局走进东方广场街道新开河社区

为深入推进"社保服务进万家"活动落地见效,切实将服务延伸至商圈、企业与社区一线,经开分局严格按照省局、市局工作部署,于9月17日走进东方广场街道新开河社区,将便捷高效、温暖贴心的社保服务送到居民"家门口"。

东方广场街道对此次宣传活动高度重视,提前三天便通过辖区内所有网格群发布活动预告,确保居民知晓活动时间与内容,为活动顺利开展奠定良好基础。活动开始,新开河社区小广场秩序井然,咨询群众有序排队,"社保政策面对面"专项咨询活动如期启动。现场科学划分咨询答疑、实操指导、资料发放三大功能区域,工作人员围绕居民最关心的养老保险参保缴费、失业金申领、社保待遇申领、享待人员资格认证等热点问题,通过发放宣传手册、案例讲解、一对一辅导等方式,手把手指导居民使用微信或支付宝小程序办理待遇领取资格认证等社保业务。



活动现场,退休居民范阿姨率先咨询企业退休人员养老金资格认证怎么办理,工作人员立即接过她的手机,当场完成人脸识别操作,解决了她的燃眉之急;刚从企业调入事业单位的小刘,迫切想了解社保转移接续手续办理流程,工作人员结合政策规定与实操步骤,为其进行细致讲解;孙大爷关于城乡居民养老保险退休人员认证的疑问,也得到了社保工作人员耐心专业的解答。



此次活动,共接待群众咨询 180 余人次,协助完成线上业务操作 38 项,发放社保政策手册 60 余本,真正实现了社保服务与群众需求的"零距离"对接。"社保服务进万家"不仅是惠及民生的"暖心工程",更是社保服务体系持续优化、服务效能不断提升的生动缩影。

下一步, 经开分局将持续推动社保服务向基层延伸, 计

划在更多乡镇(街道)、村(社区)设立社保服务点,让便捷的社保服务覆盖更广泛人群。我们还将继续以群众需求为导向,不断创新服务模式、提升服务质量,让每一位群众都能借助"社保服务进万家"的东风,轻松掌握社保知识、高效办理社保业务,让社保真正成为守护群众幸福生活的"坚强后盾"。

(经开分局投稿)

社保扩面开直播 普法惠民筑防线

——参保稽核处会同分局开展扩面宣传系列直播

"我不是单位职工,也能参保吗?""在城里务工、户口在农村,能参加社保吗?""我是快递小哥,参加社保有啥好处?"这些群众常问的社保问题,在长春社保的抖音直播间里,都能找到明确答案。



自 8 月起,长春市社保局聚焦"精准扩面"工作,由参 保稽核处牵头,联合各分局开展系列直播活动。直播中,工 作人员向观众普及社会保险法律法规和政策要点,分享线下宣传时遇到的真实案例:有群众因没交社保,晚年面临经济压力;有人因社保问题在老年相亲中处于劣势;也有外卖员在父亲建议下主动参保。通过这些案例,有效破除了"交社保是负担""年轻时不用交社保"等认知误区,让群众直观了解参加社会保险的重要性。同时,直播既呼吁企业依法为员工参保,也倡导灵活就业者、新业态从业者主动参保,切实提高了群众的参保意愿和积极性。

近年来,长春市社保局以"社保服务进万家"活动为契机,采用线上线下相结合的方式开展扩面宣传,有效提升宣传效果。针对参保对象不精准、参保意愿不积极等堵点难点,从"数据找人"升级为"精准扩面",在扩大参保覆盖面的同时,重点推进外卖员、网约车司机等新业态从业人员参保,取得了较好成效。

下一步,参保稽核处将继续联合各分局开展抖音系列直播,同时结合"社保服务进万家"活动,把社保政策送进企业、商圈和群众身边,为筑牢民生底线提供坚实的社保支撑。 (参保稽核处投稿)